
Ergebnisse
Befragung:

Nutzung des Fahrrads
für den Arbeitsweg



Eckdaten zur Befragung

1. Aufruf per E-Mail an Gewerbebetriebe & kommunale Mitarbeiter

2. Hinweis auf Instagram und Website

3. Befragungszeitraum: von Mitte April bis Ende Mai

4. 325 Teilnehmer 



Welchem Geschlecht fühlen Sie sich zugehörig? (n=325)

Weiblich
45%

Männlich
54%

Divers
1%



Wie alt sind sie? (n=325)
< 14 - 19 

2%
20 - 29 
12%

30 - 39
30%

40 - 49
28%

50 - 59
19%

60 - 69 
8%

> 70
1%



Mit welchem Verkehrsmittel legen sie normalerweise ihren 
Arbeitsweg zurück? (n=325)

Rad
43%

Auto
43%

Bus
5%

zu Fuß
5%

Zug
2%

E-Scooter
1% Motorrad/Roller

1%



Mit welchem Verkehrsmittel legen sie normalerweise ihren 
Arbeitsweg zurück? (n=325)

Mischform
32%

nur Rad
31%

nur Auto
33%

nur Bus
2%

anderes
2%

Auswertung der Frage, 

nach Nutzungstyp:

- Nur Autonutzung
- Nur Radnutzung
- Mischnutzung (z.B. Zug und Bus, 

oder täglicher/saisoneller
Wechsel zw. Auto und Rad etc.)

- Anderes ist die Einzelnutzung 
eines anderen Verkehrsmittel, 
also nur Fuß/Zug/Scooter oder 
Motorrad



Wie häufig nutzen Sie das Fahrrad als Verkehrsmittel für 
Ihren Arbeitsweg? (n=325)

Immer
20%

Meistens
14%

Nach Saison & 
Wetterlage

29%

Gelegentlich
10%

Selten 
7%

Nie
20%



Wenn sie nicht in Gaimersheim wohnen, von wo pendeln Sie 
nach Gaimersheim? (n=147) ohne Gaimersheim & Lippertshofen
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Nord-Osten: 
Kipfenberg, Mindelstetten, Kasing, Kösching, 
Pförring, Demling, Mailing, Schelldorf

Süd-Osten: 
Vohburg, Pörnbach, Baar-Ebenhausen, 
Geisenfeld. Manching, Reichersthofen

Süd-Westen: 
Unsernherrn, Haunwöhr, Neuburg, Pfaffenhofen, 
Karlshuld, Waidhofen, Rain, Zuchering, 
Schrobenhausen

Nord-Westen: 
Eichstätt, Adelschlag, Nassenfels, Pollenfeld, 
Dollnstein



Wie lange ist ihr Arbeitsweg? (n=324)
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Gibt es an ihrer Arbeitsstätte ausreichende und sichere 
Abstellmöglichkeiten für Fahrräder? (n=325)

JA
88%

NEIN
12%

Nein-Wertung auch dann, wenn nur ein 
Kriterium erfüllt ist, z.B. die Abstellanlage 
vorhanden aber nicht sicher ist oder 
andersherum ist. Auch fehlende 
Überdachung wurde als Nein gewertet.



Gibt es an ihrer Arbeitsstätte Umkleiden und Duschen für 
Radfahrende? (n=325)

57%

40%

3%

JA NEIN nicht bekannt



Bietet ihr Arbeitgeber Fahrradleasing/Jobrad an? (n=325)

JA
83%

NEIN
16%

nicht bekannt
1%



Gibt es auf ihrem Arbeitsweg Gefahrenstellen für Radfahrer 
an denen Sie (dringenden) Handlungsbedarf sehen? (n=171)

Generell:
• Situation an Kreiseln – Vorfahrt nicht klar und einheitlich geregelt
• Querungen & Kreuzungsbereiche
• Radwege oft nicht durchgängig bzw. nicht ersichtlich, wo als Radfahrer 

gefahren werden soll

Häufig genannte Gefahrenstellen (ohne Wertung, Aufzählung von Nord nach 
Süd):
• Böhmfelder Straße
• Ortsdurchfahrt Nord –Süd ab Kreuzung Ettinger Straße/Untere Marktstraße 

bis zur Schaubeckkreuzung 
• Ziegeleistraße 
• Querung der Kraibergstraße am Retzbach
• Ingolstädter Straße – vor allem südlich der Bahnlinie
• Querungssituationen am Stadtweg



Wenn Sie das Fahrrad bisher NICHT oder SELTEN für ihren 
Arbeitsweg nutzen: Was sind ihre Gründe? (n=225)

Wetter
37%

Strecke ist zu weit
14%

Fehlende Radwege
14%

Auto ist gleichzeitig 
Transportmittel

18%

Unsicherheit im Verkehr
12%

Radfahren ist zu anstrengend
5%



Wenn Sie das Fahrrad bisher NICHT oder SELTEN für ihren 
Arbeitsweg nutzen: Wo sehen sie Möglichkeiten zur Verbesserung? 
(n=209)

mehr Radwege
35%

bessere Beschildung und 
Sichtbarkeit der Radwege

10%
bessere Wegequalität 

(asphaltierte Oberflächen)
14%

Bessere Abstellmöglichkeiten 
für das Fahrrad

6%

mehr eigenständige Radwege 
(kein Fahren im Mischverkehr)

22%

Verbesserter Winterdienst auf 
den Radwegen

13%



Rückfragen an 

Theresa Bittschi (Radverkehrsbeauftragte)

per Mail an fahrrad@gaimersheim.de

oder unter 08458/32 44 -59 anrufen

mailto:fahrrad@gaimersheim.de
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